

## СПРАВЕДЛИВОСТЬ ВМОГОН.

Любопытная картина возникает пред нашим мысленным взором, если внимательно пробрать, вздуматься и установить преобладающий характер в политике российской центральной власти по отношению ко всем нерусским народам в России. /Не буду говорить "бывшей", так как и СССР. почти тер-на для многих русских кругов - та же Россия/.

Каждого может удивить то несомненное обстоятельство, что ни центральные русские правительства, ни общественность всех времен и эпох, не умели и не умеют своевременно и обоюдно полезно разрабатывать неизбежные столкновения интересов народов, находящихся в составе России - с одной стороны, и общегосударственных российских интересов - со стороны другой.

В грубой форме схема отношения русского центра к иным народам империи была такова: иногородцам ничего своего, а русским - все, но всем народам предоставлялась возможность быть русскими, уйдя из своего народа, т.е. став ренегатами и прозелитами. Только в таком случае иногородцы обретали нормальные права, но так такая цена слишком морально тяжела для каждого порядочного человека, то иногородцы продолжали пребывать в полуправном состоянии. Даже племенное родство с мешало этого положения. И украинцы, и белорусы, и казаки, и поляки, будущи слякчане, родственны с народом русским, терпели одинаковое бесправие и ущемление в своих национальных правах.

Если задаться целью подробного разбора и иллюстрации всех этапов централизованно-русской политики в отношении всех российских нерусских народов, - история получилась бы слишком долгая и не для район историко-литературного журнала. Чтобы очеркнуть тему на двух страницах, можно просто наметить бесспорные и всем известные факты: когда политики хотели пред федеративной единицы или автономно в составе России, их тер-

воризировали, арестовывали, ссылали и т.д. А когда Польша освободилась, русские политики стали говорить о возможности федерации между Россией и Польшей. Первый украинский автономист - М. Драгоманов - принужден был эмигрировать и умер на чужбине, а потом, когда украинцы обрели возможность требовать федеративных прав, русские стали свали украинцев искать автономистов, а федералистов предлагали. Везде требования первой Украинской Рады /после февр. революции 1917г./ сводились к двум только пунктам - "признание территориальной автономии и права украинского языка на территории Украины". Временное Правительство это требование украинской делегации отклонило, чем заставило украинцев объявить самостоятельность. Настало время, когда русские, что называется, днем с фонарем искали среди украинцев сторонников сохранения какой бы то ни было связи с Россией.

Картина эта не изменилась и после 20 лет эмиграции. Русская политическая общественность, которая, так сказать, до вчерашнего дня по украинскому вопросу только вылила свое раздраженное настроение и никаких разумных и деловых предложений не делала, нынче, когда украинский вопрос приобрел характер международной проблемы и стал предметом внимания серьезных внешних сил, начинает говорить с предпочтительности федерации между Украиной и Россией. Самое пикантное это то, что сегодняшнее предложение делается и теми лицами, которые после революции 17 года, будучи в составе Империи, были виновниками разрыва с Украиной!

Одним словом, русский центр, /будь то правительство или политическая общественность/, традиционно следовал за событиями на один этап позади. Получалось так, что отказом предоставить тому или иному народу права даже на минимальное местное самоуправление в составе Российской империи, русские заставляли эти народы все больше и больше обострять борьбу за свои права, все глубже рыть ров между ними и русскими. Когда же русский центр видел, что уже дотолкал данный народ до края, когда видел, что последний, пользуясь изменчивостью полит. ситуации, может добиться уже максимальных прав, он начинал смиренно предлагать ему то, за что вчера еще представлялся этого народа преследовал и ссылали.

В этом огромная разница между политикой центра империи Российской и Великобританской. Если англичане своевременной возможной уступкой умеют смягчать остроту столкновения интересов, предотвращать острую борьбу мирным удовлетворением справедливых требований национальных народов, мирно переходя из состояния централизованной империи в состояние империи конфедеративной, то русские всегда действовали и действуют по принципу - "все или ничего", а когда видели, что дело клонится к... "ничего", начинали проявлять справедливость задом и предлагать то, что уже западало и что является только частью уже достигнутого.

Русская эмигрантская пресса, несмотря на разноеобразие партийных окрасок, все годы была единомышленна в отношении национальных вопросов народов России. Она отрицала за ними всякие права. Только в последнее время, в связи с обрисовывавшимися силуэтами грядущих событий, в которых немаловажным фактором окажется настроение угнетенных в России народов, все русские печатные органы запестрели декларациями об... "уважении национальных прав всех народов России".

Так, например, младороссы, устами своего молодого императора и парт. вождя обещают украинцам федерацию, а иным народам автономию. В этом же духе стал писать и орган "ВТСП". По этому же пути пошли миллионские евреи, - они тоже готовы дать нерусским народам культурную автономию и признают существование украинского народа!.. Даже столетний Солсбери и тот что-то немилостиво полубожесть, мысля про себя не исполнять обещания.

Короче говоря, когда русская общественность долголетним моральным и бы-  
зическим террором здесь и там оттолкнула все народы России от россий-  
ской государственности, когда между русскими и нерусскими народами в  
России и эмиграции пролегал широкий и глубокий ров, и когда освобождение  
некоторых из угнетенных народов стало вопросом ближайшего времени, ког-  
да русские красные и белые центристы до зарезу стала необходима  
солидарность между всеми народами империи, русская общественность начи-  
нает браться за ум и говорить о "принципе уважения национальных прав  
всех народов России".

Что и говорить, - золотые слова, дорогие!..  
Но что бы об этом принципе заговорить раньше, СВОЕВРЕМЕННО, а еще луч-  
ше практически осуществить эти по человечески и по божески  
справедливые принципы в жизни и тем самым все население России в 160  
миллионов превратить в равноправных граждан???... Как это было бы  
красиво, благородно и во множестве случаев взаимопомощью, взаимопо-  
лезно, и как бы от этого выиграла вся Российская империя! А возмож-  
ность такого поворота у русского центра, у каждой партии, была всегда.

А теперь?

Украина явно отождет и станет самостоятельной, слишком много пре-  
пятствий пролегло между русскими и украинцами и виной русских. Едва ли  
теперь удастся им найти общий язык. Когда украинцы протягивали братскую  
руку, русские плюнули на нее, а теперь, возможно, будет наоборот, и будет  
нормально. Получается жалкая и смешная политика.

Бесомненно, что нечто подобное будет и между казаками и русскими.  
Во всяком случае и тут все предыдущие этапы, так сказать подготовитель-  
ные моменты истории - наличие: Когда казаки заигрывают о широкой мест-  
ной автономии, засекали их насмерть /полк Грузинов/, оссылали и губили:  
/Сухоруков и др./ Когда некоторые казацкие деятели заговорили о федера-  
ции, их преследовали, как "сепаратистов" /Н. Мелиничков/. В результате по-  
явились настоящие сепаратисты, настоящие сепаратизмы, активно себя про-  
являющий.

Что делают и как себя ведут русские политики при наличии этого  
явления?

Они занимаются тем, что с издевкой и насмешками доказывают казакам,  
что казаки не есть народ, а только слуги царя, пригранные служители,  
что за казаками нет никаких национально-политических прав, что само-  
стийность - выдумка поляков, что сепаратисты это - пара подкупленных  
интеллигентов, или, еще лучше, - самостийники это большевистские агенты  
и т.д. в этом духе что угодно. Но ни единого звука серьезного отноше-  
ния, ни единой попытки делового разговора, ни жеста в пользу уважения  
вопроса, спокойного обсуждения его. И все это несмотря на то, что ка-  
зацье национальное движение вовсе не польская выдумка, вовсе не де-  
ло "пары проданных людей", а подлинно массовое движение, рожденное за  
сравнительно короткое время в свой состав множество представителей  
всех слоев и возрастов.

Даже говоря об уважении национальных прав инородцев России, ка-  
зацкий вопрос обходит молчанием, несмотря на то, что казаки активнее  
чем иные народы выжили всегда свое желание жить по-своему и быть  
хозяевами на своей земле! К чему приведет глупота и немота русских  
при явно выявленном желании казаков - добиться своих прав? Я совер-  
шенно убежден в том, что придет время, когда русские политики будут ис-  
кать среди казаков автономистов или федералистов, когда под давлением  
реальной политич. ситуации стянут самостийниками все казаки, и опять  
это будет поздно, а потому жалко и смешно. Дорого обойдется России  
крепость мужика задним умом. К.К р е ч е т н и к о в.